

專訪加拿大國會議員

華人參政系列之五

一家七口住細屋 闖政壇為草根發聲

港移民女打出一片天

從香港飄洋過海、住細屋、不懂英文、無家境支撐……加拿大國會下議院議員關慧貞(Jenny Wai Ching Kwan)赤手空拳在政壇打出自己一片天，憑的是「以行動來榮耀名銜」的信念。她接受本報專訪時，道出一位草根婦女參政的經歷和理想，即使在政壇的階梯拾級而上，始終不忘初心向低下階層伸出扶攜之手，如今念念在心的，仍是一位她曾幫助圓夢的小女孩。

香港文匯報記者 李鍾洲

■關慧貞為低收入階層和少數族裔爭取權益。受訪者提供照片



■社區服務經歷促使關慧貞踏入政壇。圖為溫哥華唐人街。



資料圖片

■關慧貞倡議大力建造公屋，紓緩樓市供應緊張。資料圖片



「令 你取得榮耀不是你的名銜，而是你做的什麼去榮耀你的名銜」，前卑詩省省督林思齊對關慧貞說的一番話，她一直銘記在心。關慧貞現為國會下議院溫哥華東選區的議員，她在1993年以26歲之齡，代表「進步選民聯盟」(COPE)當選溫哥華市議員，成為當地歷來最年輕的議員。三年後，她以新民主黨(NDP)候選人身份出戰卑詩省議會，拿下溫哥華東部快樂山選區議席，是首批進入省議會的華裔成員之一，之後多次連任，成為卑詩省內閣婦女平等事務廳長，也是該省首位華裔廳長。在去年10月的大選，她更首次晉身國會。

停學回香港內地尋根

關慧貞以積極為低收入人士爭取權利見稱，被譽為草根階層的代言人，而這與她的成長經歷息息相關。關慧貞憶述自己9歲時，跟父母和5兄弟姊妹一起來到加拿大，抵埗時她不懂英文，而且家境貧困，那段日子並不好過。她還記得，在香港時父親時常會帶她去飲茶吃點心，但來到加拿大，一家七口卻擠在一個小房生活，父親要去學英語，母親一人生人第一次出外打工，而且還是很辛苦的農田工作。那時關慧貞生活不開心，其華人身份令她飽受排擠，「想着如果不是華人便好了」。直到讀大學時，她才開始重新接受自己，甚至停學回香港和中國內地尋根，「因為我想了解究竟我的父母是從哪裡來的。」

棄律師行 投身溫哥華社區

談及對她從政生涯具深遠影響力的人和事，關慧貞表示自己在大學最後一年，到溫哥華市中心東端當法律顧問(legal advocate)，為最貧窮社區的居民維權，其間為一位家庭破碎的21歲越南華裔難民少女提供法律援助。該少女就讀中學，由於超齡，政府拒絕再給她生活補助，這會令她無法繼續學業，也難以一圓當護士的志願。在法庭聆訊中段，關慧貞的導師說這宗案輸定了，要給當事人心理準備。但關慧貞沒認輸，繼續從不同的角度為少女據理力爭。三小時後，仲裁官員接受了她其中一個說法，令少女能夠繼續獲政府生

活補助金讀書，後來真的當上護士。這事令關慧貞深信，每個人都應有機會追求夢想，而她的努力是可以幫助到別人。畢業後，關慧貞放棄律師行助理工作，在溫哥華東端居民協會當社區顧問，看到諸多社會不公和政策缺陷。1993年，聯邦政府宣佈取消全國房屋計劃，關慧貞有感停建公屋對低下階層的影響，很氣憤沮喪，促使她參選市議員，在政府層面發聲。

華人參政不及南亞裔

加拿大明年慶祝立國150周年，關慧貞提到，在加拿大仍未立國之前，華人便已經來到這片土地，而參政卻是過去幾十年的事情。如今雖然在聯邦、省和市這三級政府都有華裔議員，但相比華裔人口比例，人數還是偏低。以南亞裔為例，他們人口比華人少，當選議員比華人多，而且出任高職，這明顯反映華人不熱衷於政治。對於有志從政者，關慧貞的建議是首先要對政治和公共政策有興趣，關心和願意服務社區。這份任務收入不多且工時長，而且背負很大責任，不是出席社團活動、上台講講話那麼簡單。而是要有不畏討論具爭議議題的勇氣和能力。



■關慧貞為低收入階層和少數族裔爭取權益。受訪者提供照片

照顧少數族裔 第三大黨「造王」

關慧貞所屬的新民主黨(NDP)，是加拿大第三大黨，立場中間偏左，主張性別平權、增加扶貧開支、保障原住民權益等等。雖然未成為執政黨，但在自由黨和保守黨兩大黨之間，不時會在選舉中扮演「造王者」的角色，或協助組織少數派政府。關慧貞選擇加入NDP，正是認同它的價值和歷史觀。

關慧貞坦言加拿大有不光彩的歷史，「我們善待原住民、歧視少數族裔和訂立排華法案，在二次大戰時把日裔加拿大人關進集中營和充公財產」。

當時公眾把社會問題歸咎於少數群體，但NDP及其前身CCF(英聯邦共同黨)都站出來為受迫害的少數社群維權發聲。關慧貞說，看過一張自由黨在1935年的選舉廣告，標題是「5萬東方人在卑詩，CCF誓言要給他們投票權」，令她印象深刻。

她又進一步指出，NDP創黨黨魁道格拉斯被譽為加拿大全民醫療保健之父，他是一位牧師和工運人士，體驗出政黨的價值，包括平等、公義、保護弱勢群體、愛護自然環境等。正由於NDP照顧少數社群和多元族裔，關慧貞在黨內並沒有因為華裔背景而受限制。

打工仔買樓難 倡擴建公屋

溫哥華近年樓市過熱，被迫推出「辣招」降溫，引起輿論對海外投資者的關注。關慧貞指出，溫哥華是北美洲亞太之門，自然吸引亞洲投資者，來自中國的投資無疑影響樓市，但還有很多其他因素，例如低利率、投機活動和供應問題等等，但她認為1990年代聯邦政府取消全國房屋計劃的政策影響最大。聯邦政府停止興建公屋後，多個省份也隨即跟隨停建，迄今合共失去逾50萬個公屋單位，直接造成全國範圍的嚴重房屋問題。

關慧貞認為，大量建造公屋是最關鍵的舉措，「有瓦遮頭是基本人權」，慨嘆很多辛勤工作的加拿大人難覓居所。她續稱，聯邦企業利得稅由1980年代的37%不斷下降到現在的15%，為大企業節省天文數字的稅金。若非政府政策向大企業傾斜，則本應有充裕資源投放在醫療、房屋和社區建設。

下院副議長：

抗癌無阻政務 更珍惜時間

不少華人年紀輕輕就參政，現任加拿大國會下議院副議長陳家諾(Arnold Chan)是當中表表者。他的父母是香港移民，自己則是土生土長的加國人。48歲的陳家諾接受本報專訪時表示，讀小學及中學時，已熱愛加拿大歷史，對社會事務及時事感興趣，16歲已加入自由黨，時任總理老杜魯多(即現任總理杜魯多父親)剛於1984年初退休。

自小與政治結下不解緣的陳家諾是抗癌勇士，他在2014年6月的下議院補選中當選，約半年後確診鼻咽癌，估計與環境及遺傳因素有關。陳家諾去年年初開始接受為期半年的治療，其後逐漸康復，能參加去年10月大選，但今年2月底癌症復發，現時仍在接受第二輪治療。他以切身經驗指出，任何人患癌症般的大病後，對生命及對身邊人的看法總會有所改變。他學會更珍惜時間，繼續履行國會議員的工作，嘗試在健康情況許可下，努力做最有意義的事，希望成為別人的榜樣，包括自己的3名兒

子。

監督辯論和法案通過

陳家諾接着解釋自己的職責，他是執政自由黨下議院領導層團隊一員，監督法案通過，並與執政黨首席議員、國務秘書、首席黨鞭等高層官員合作，管理各立法過程中的議題辯論。他稱，工作的主要挑戰是必須了解《會議常規》、歷史常規及先例，從而管理眾議院辯論的行為及流程。

對於總理杜魯多的施政，陳家諾認為自由黨政府履行了大選承諾，包括向中產減稅，增加長者補助金和兒童津貼，以及開展基建投資發展經濟。然而他承認，在促進經濟增長和多元化、提高創新等方面，還有很多工作要做。

陳家諾認為華人應更積極參與公民社



■陳家諾(前)希望成為兒子的榜樣。

會活動，不論是競逐公職或純粹投票，「我的信念很簡單：參與社區，令身邊的人活得不一樣」。投票是影響主流政

加扭轉僵化外交 對華關係改善



■陳家諾(中)前年選舉獲勝，杜魯多(左)攜手慶祝。

陳家諾認為加拿大正設法改善和「重設」對華關係，他批評前總理哈珀僵化並太着重意識形態，經常向中國說教，導致在加中關係上，加國難以發揮固有的優勢。杜魯多則扭轉此前做法，透過雙邊對話增進兩國利益。他亦會積極與中國代表對話，同時提升加拿大作為宜居國家的聲譽，亦會促進兩國商務及外交關係。

對香港感覺奇妙

陳家諾的父母從香港前往澳洲求學時在船上邂逅，數年後在墨爾本結婚，陳家諾則是在安大略省士嘉堡出生。他曾三次訪港，認為香港是一個「奇妙」的城市，除了擁有令人讚嘆的現代化基建，作為彈丸之地能容納那麼多人，令他印象深刻，他亦喜愛香港繁華的都市生活。